Przykona, dn. 16.03.2020 r.
Dzień dobry piątoklasiści!

W związku z zaistniałą sytuacją jesteśmy zmuszeni pozostać w domu (#ZOSTAŃ W DOMU). Wykorzystajcie ten czas na relacje z bliskimi (np. rozmowy przy domowych obowiązkach, rozgrywki w gry planszowe), rozwijanie zainteresowań (np. muzyka, plastyka, czytanie książek…), obserwację otaczającego świata, w tym roli matematyki w życiu codziennym oraz ruch na świeżym powietrzu. Pamiętajcie o zachowaniu bezpieczeństwa. 

To nie jest czas wolny, w najbliższym czasie nauka będzie odbywała się zdalnie. Na stronie internetowej szkoły będą umieszczane zadania dla Was, zachęcam do ich realizacji i dokumentowania  ich wykonania. Jeśli chodzi o matematykę to proszę: 
- zalogować się na platformie www.wsipnet.pl   hasło klasy: w informacji na grupie klasowej, tam będą systematycznie zadawane powtórzeniowe testy i ćwiczenia on-line, wyniki otrzymacie na bieżąco,
- opisać w zeszycie do matematyki min. 5 sytuacji zastosowania przez Was matematyki w życiu codziennym, zadać do tej sytuacji min. 2 pytania wymagające obliczeń, zamieścić niezbędne obliczenia i odpowiedź, np. wykonanie potrawy z przepisu, analiza programu TV, wyznaczenie szybkości poruszającego się przedmiotu, zakupy, itp. Możecie wykorzystać poniższą tabelę.
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Uczniów przygotowujących się do konkursów KANGUR (16.04) i ALBUS (06.05) zachęcam do rozwiązywania testów:
 www.kangur-mat.pl/testy_konkursowe.php
 www.ces.edu.pl/albus-matematyka/archiwum/szkola-podstawowa-klasa-5
[bookmark: _GoBack]- dla chętnych KÓŁKO MATEMATYCZNE LIVE kl. 5 przez Messenger, proszę zgłaszać się na priv

Jeśli  będziecie mieli ochotę na gry edukacyjne to polecam: Rummikub, Monopoly/Biznes, sudoku, warcaby, szachy, statki, kółko-krzyżyk (istnieją wersje planszowe oraz on-line). Chętni uczniowie mogą zrobić własnoręcznie grę planszową z jednego działu matematyki.

W razie potrzeby zajrzyjcie do internetu do znajomego Tomasza Gwiazdy  www.matmagwiazdy.pl , matzoo  www.matzoo.pl  , na stronę pi-stacja www.pistacja.tv   lub szalone liczby www.szaloneliczby.pl

Jesteśmy w bieżącym kontakcie przez Messenger, e-maila: laneta@poczta.onet.pl lub dziennik elektroniczny. Życzę zdrowia Wam i członkom Waszych Rodzin.
Pozdrawiam AŁ
