Ludność i urbanizacja

Nie da się dokładnie określić liczby ludności na świecie. Dane statystyczne z 2011 r. pokazują, że Ziemię zamieszkiwało 7 miliardów ludzi, z czego 4,2 miliarda w samej Azji. Liczba ludności na świecie co roku zwiększa się o 70 milionów. Jeśli liczba ludności nadal będzie rosła w takim tempie, to szacuje się, że w 2070 r. na świecie będzie mieszkało aż 9,4 miliarda ludzi.
W latach 50. XX w. w Afryce odnotowano największy przyrost ludności, najmniejszy zaś w Europie.
Przyrost naturalny – jest to różnica pomiędzy liczbą urodzeń żywych a liczbą zgonów.
Chcąc porównać przyrost naturalny w wybranych krajach lub regionach, przelicza się go na tysiąc mieszkańców wybranego obszaru i wyraża w promilach – jest to współczynnik przyrostu naturalnego.
Eksplozja demograficzna –przez tysiąclecia umieralność zarówno dzieci, jak i dorosłych ludzi była wysoka, ponieważ nie znano medycyny w postaci takiej, w jakiej znamy ją my teraz. W XX w. zauważono, że rozwój społeczno-gospodarczy oraz postępy w medycynie przyczyniły się do dużego wzrostu liczby ludności. Spadła umieralność i nowo narodzonych dzieci, i dorosłych. Czas trwania życia zaczął się wydłużać. To właśnie gwałtowny i dynamiczny przyrost naturalny nazywamy eksplozją demograficzną i można o niej mówić, kiedy współczynnik przyrostu naturalnego jest wyższy niż 30 promili.
Struktura wiekowa – określa się ją na podstawie procentowego udziału poszczególnych grup wiekowych w całkowitej liczbie mieszkańców danego obszaru. Podział uwzględniający wiek:
– dzieci 0–14 lat
– młodzież i dorośli 15–64 lata
– osoby starsze powyżej 64 roku życia
Średnia długość trwania życia ma ogromny wpływ na strukturę wieku i zależy przede wszystkim od poziomu higieny, poziomu i dostępności do usług i opieki medycznej, sposobu odżywiania się, a także od sytuacji politycznej danego obszaru. Najniższy poziom wartości tego wskaźnika występuje w krajach nisko rozwiniętych, gdzie średnia długość życia może wynosić nawet tylko 32 lata (np. w Suazi). Wartość tego wskaźnika wygląda zupełnie inaczej w krajach wysoko rozwiniętych, gdzie średnia długość życia może wynosić nawet 80 lat (np. we Francji czy w Polsce).
Struktura płci – przedstawia procentowy stosunek kobiet do mężczyzn w danym społeczeństwie. Strukturę tę przedstawia się za pomocą dwóch współczynników:
– współczynnika feminizacji, czyli liczby kobiet przypadającej na stu mężczyzn,
– współczynnika maskulinizacji, czyli liczby mężczyzn przypadających na sto kobiet.
Współczynnik maskulinizacji jest większy w krajach słabo rozwiniętych, ponieważ umieralność kobiet jest tam większa, ze względu na pracę w zagrażających życiu warunkach. W krajach wysoko rozwiniętych sytuacja wygląda inaczej, głównie dzięki wysokiemu wykształceniu kobiet i dostępowi do dobrej opieki medycznej. Problemem jest natomiast wyższy wskaźnik umieralności mężczyzn, ponieważ są oni bardziej podatni na choroby cywilizacyjne niż kobiety.
Struktura zatrudnienia – składa się na nią dostępność do miejsc pracy, poziom wykształcenia i zawodowa aktywność społeczeństwa. Ze względu na zdolność do aktywności zawodowej wyróżnia się trzy grupy ludności w wieku:
– przedprodukcyjnym – poniżej 18 roku życia,
– produkcyjnym – ten podział uzależniony jest od progu wieku emerytalnego. W Polsce dla kobiet jest to 18–60 lat, dla mężczyzn 18–65 lat,
– poprodukcyjnym – osoby, które już osiągnęły wiek emerytalny i przeszły na emeryturę.
Wyróżnia się także dwie grupy ludności, które klasyfikuje się ze względu na źródło utrzymania:
– czynną zawodowo, czyli inaczej aktywną zawodowo – osoby, które pracują zawodowo oraz osoby zarejestrowane jako bezrobotne,
– bierną zawodowo – do tej grupy należą między innymi dzieci, młodzież w wieku szkolnym, a także emeryci i renciści, którzy już nie są zawodowo czynni.
Kiedy na danym obszarze wzrasta udział ludności w wieku średnim i osób w podeszłym wieku, a przy tym zauważalny jest niski udział dzieci w strukturze wieku na ogólną liczbę mieszkańców, możemy mówić o starzeniu się społeczeństwa. Zjawisko to występuje głównie w krajach wysoko rozwiniętych i jest efektem rozwoju medycyny, większej dostępności do usług medycznych, większej świadomości kobiet w kwestii planowania rodziny i ogólnodostępnych środków antykoncepcyjnych. Niestety ma to ogromny wpływ na gospodarkę, ponieważ jest mniej osób w wieku produkcyjnym, co z kolei prowadzi do zmniejszenia się dochodu państwa. Zwiększają się także wydatki na emerytury i renty oraz na opiekę medyczną.
Rozmieszczenie ludności
W XX w. duży wpływ na rozmieszczenie ludności miały czynniki przyrodnicze:
– warunki klimatyczne,
– warunki glebowe – ułatwiało to pracę na roli,
– rzeźba terenu – wybierano głównie obszary nizinne,
– dostęp do słodkiej wody,
– występowanie surowców naturalnych.
Teraz to czynniki pozaprzyrodnicze mają największy wpływ na rozmieszczenie ludności. Są to:
1. czynniki społeczno-gospodarcze:
– poziom rozwoju gospodarczego regionu,
– poziom rozwoju rolnictwa, przemysłu i usług,
– poziom bezrobocia,
– poziom urbanizacji,
– wysokość przyrostu naturalnego,
– zamożność społeczeństwa;
2. czynniki polityczne:
– sytuacja polityczna danego obszaru,
– konflikty zbrojne (to, czy na danym obszarze toczą się jakieś konflikty, czy dany kraj bierze udział w konfliktach zbrojnych innych państw),
– przepisy prawa, które regulują możliwość osiedlenia się na danym obszarze.
Bariery osadnicze
Są to bariery, których człowiek mimo rozwoju cywilizacji ani technologicznego nie jest w stanie pokonać. Przeszkody te mogą niekorzystnie wpływać na zdrowie i funkcjonowanie organizmu człowieka. Do takich przeszkód należą:
– bariera termiczna – czyli niskie bądź wysokie poziomy temperatury. Jedne występują w strefie okołobiegunowej, drugie w strefie klimatów równikowego i zwrotnikowego suchego. Jedne i drugie temperatury niekorzystnie wpływają na organizm człowieka, a także uniemożliwiają uprawę roli;
– bariera wysokościowa – im wyżej nad poziomem morza, tym trudniej oddychać (jest to efekt gęstniejącego powietrza oraz zawartości tlenu w nim). Na terenach górzystych także rozwój rolnictwa będzie bardzo utrudniony;
– bariera wodna – jak w przypadku temperatur, albo jest za mało wody, co wiąże się z suszami i niemożliwością rozwoju rolnictwa, albo z jej nadmiarem;
– bariera świetlna – najczęściej jest to brak światła słonecznego, co nazywa się zjawiskiem nocy polarnej. Utrudnia to funkcjonowanie człowieka w rytmie dobowym, a także uniemożliwia rozwój rolnictwa.
Obszary lądowe ze względu na stopień zasiedlenia i wykorzystania gospodarczego dzielimy na:
– ekumenę – tereny stale zamieszkiwane i zagospodarowywane przez człowieka,
– subekumenę – tereny, które tylko czasowo są wykorzystywane przez człowieka w celu zamieszkania i wykorzystania gospodarczego, np. półpustynie w Australii czy niektóre partie gór,
– anekumenę – obszary, których nikt nie zamieszkuje ani nie wykorzystuje gospodarczo, są po prostu bezludne, np. Antarktyda, na której znajdują się jedynie stacje badawcze.
Migracja – przemieszczenie się ludzi z jednego obszaru na drugi. Migracja może mieć charakter stały, czyli miejsce zamieszkania zmienia się na stałe lub okresowy, np. kiedy ktoś na kilka miesięcy wyjeżdża do pracy za granicę.
Imigracja – napływ ludności na dane terytorium.
Emigracja – odpływ ludności z danego terytorium. Natomiast powrót ludności na pierwotnie zamieszkiwane przez siebie terytorium nazywamy reemigracją.
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Pierwsze miasta pełniły głównie funkcję obronną, a niektóre administracyjną. W ciągu wieków rozwijała się cywilizacja, powstawały usługi, rozwijało się rzemiosło i handel – funkcje miast zmieniały się. Dziś miasta pełnią następujące funkcje:
– administracyjne – siedziba władz lokalnych, urzędów,
– obronne – siedziba jednostek wojskowych,
– przemysłowe – siedziba zakładów produkcyjnych,
– usługowa – banki, restauracje, warsztaty naprawcze,
– handlowa – sklepy, hurtownie, giełdy towarowe,
– transportowa – ośrodek transportowy lub ważny węzeł komunikacyjny,
– edukacyjna – szkoły i uczelnie,
– turystyczna – miejsce, gdzie turyści przyjeżdżają aby zwiedzać i odpoczywać,
– uzdrowiskowa – sanatoria, walory przyrodnicze, infrastruktura turystyczna,
– religijna – ośrodek kultu religijnego, miejsce pielgrzymek.
Urbanizacja – proces rozwoju miast. Obejmuje nie tylko rozwój już istniejących miast, ale także powstawanie nowych.
Przemiany kulturowe i ekonomiczne, które także zaliczamy do procesu urbanizacji, zachodzą na czterech płaszczyznach:
– demograficznej – wzrost ludności na danym obszarze, głównie w wyniku migracji,
– przestrzennej – przestrzeń miejska powiększa się poprzez powstawanie nowych ośrodków miejskich oraz włączanie do już istniejących miast terenów przyległych,
– ekonomicznej – wzrost zatrudnienia osób pracujących w przemyśle, budownictwie i usługach; jednocześnie spada liczba osób, które trudnią się rolnictwem,
– społecznej – ludność zarówno miejska, jak i wiejska przyjmuje miejski styl życia.
Proces urbanizacji odbywa się w czterech fazach:
– urbanizacji wstępnej, suburbanizacji, dezurbanizacji, reurbanizacji.
Zespoły miejskie powstają poprzez ciągły proces rozwoju miast i zmian przestrzennych, które zachodzą na skutek urbanizacji. Wpływ ma także wzrost liczby ludności, nie tylko wskutek przyrostu naturalnego, ale także ze względu na migrację. Ponieważ miasta wciąż się rozbudowują, zagęszcza się sieć łącząca leżące blisko siebie miasta. W ten sposób powstały zespoły miejskie. Wyróżniamy trzy typy takich zespołów:
– aglomeracja monocentryczna – składa się z jednego ośrodka głównego, czyli dużego miasta, które otaczają strefy podmiejskie, tzw. satelity, czyli wszystkie mniejsze miasta. Przykładami są: aglomeracja londyńska, paryska, moskiewska; w Polsce warszawska lub krakowska;
– aglomeracja policentryczna (konurbacja) – nie występuje tutaj jeden dominujący ośrodek, składa się ona z kilku miast podobnej wielkości. Dzięki dobrze funkcjonującej sieci komunikacyjnej funkcje miast uzupełniają się. Przykładami są: ukraińskie Zagłębie Donieckie, niemieckie Zagłębie Ruhry, w Polsce – Górnośląski Okręg Przemysłowy.
– magalopolis – dobrze rozwinięty obszar, w którym zespoły miejskie łączą się ze sobą
i wzajemnie przenikają. Największe megalopolis to: megalopolis Nippon w Japonii, megalopolis północno-wschodniego wybrzeża Stanów Zjednoczonych BoWash (Boston–Washington), megalopolis Wielkich Jezior.

