RELIGIA (Agnieszka Łukasik)
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Drodzy uczniowie. W związku z zaistniałą sytuacją i koniecznością prowadzenia nauczania zdalnego za pośrednictwem Internetu,  przygotowałam dla Was propozycje zadań do wykonania. Zapoznajcie się z zamieszczonymi poniżej treściami, postarajcie się zapamiętać najważniejsze z nich i wybierzcie dla siebie zadania, które wykonacie. 
Proszę i krótką informację zwrotną przez dziennik elektroniczny, które zadanie wykonaliście. Jeśli będziecie mieć pytania lub chcielibyście przekazać mi jakieś informacje, możecie także zrobić to za pomocą e-maila: a.lukasik@przykona.edu.pl
Bardzo serdecznie pozdrawiam Was i Waszych Rodziców;  których proszę o pomoc i zaangażowanie (szczególnie Rodziców uczniów klas pierwszych i drugich).
 Kolejne propozycje edukacyjne prześlę wkrótce. Postaram się zaproponować Wam różnorodne zadania, które wykorzystają Waszą kreatywność…
Temat 1.
100 ROCZNICA URODZIN ŚW. JANA PAWŁA II
CYTAT:
„Chrześcijanin nie poddaje się zmęczeniu i bezczynności. Bądźcie ludem nadziei! Bądźcie ludem, który się modli!”      Jan Paweł II
WIEDZA:
W maju br. będziemy obchodzić 100. rocznicę urodzin Jana Pawła II- papieża Polaka. 
Karol Wojtyła urodził się 18 maja 1920 roku w Wadowicach. Gdy miał 9 lat, zmarła mu mama. Podczas II wojny światowej pracował w kamieniołomach, pasjonował się teatrem, uwielbiał górskie wędrówki i kremówki. 16 października 1978 roku konklawe kardynałów wybrało go na papieża. 
Najważniejszą misją Ojca świętego było budowanie cywilizacji miłości, czyli obrona życia człowieka od poczęcia aż do naturalnej śmierci. W czasie swojego pontyfikatu wzywał do pokoju, spotykał się z ludźmi różnych kultur i religii, zawsze upominając się o prawa najuboższych i cierpiących. Zapoczątkował Światowe Dni  Młodzieży czyli systematyczne spotkania z młodymi całego świata. Pielgrzymował po całym świecie aby nieść prawdę Ewangelii i dawać świadectwo. W 104 zagranicznych pielgrzymkach odwiedził 135 krajów i przebył drogę czterokrotnie dłuższą niż odległość od Ziemi do Księżyca. W Polsce był 9 razy.
Jego śmierć (2 kwietnia 2005) zjednoczyła cały świat na modlitwie. Kanonizowany przez papieża Franciszka 27 kwietnia 2014 roku. Jest patronem rodzin i Światowych Dni Młodzieży. 
ZADANIE:  (Wybierz i wykonaj co najmniej 1 zadanie)
· Przepisz starannie cytat (słowa Jana Pawła II) na ozdobnej kartce i umieść je w ramce, na lodówce lub innym widocznym miejscu w domu aby członkowie Twojej Rodziny mogli je zapamiętać i zastosować w codziennym życiu
· W  zeszycie do religii wklej obrazek lub ilustracje przedstawiającą Ojca świętego Jana Pawła II (jeśli wolisz, wykonaj samodzielnie rysunek)
· Porozmawiaj z rodzicami lub dziadkami co wiedzą (pamiętają) o Janie Pawle II i kilka zdań zapisz w zeszycie
· Pamiętaj o dobrych uczynkach w czasie Wielkiego Postu oraz o modlitwie za chorych i pracowników Służby zdrowia.

